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Oto, co mégl zobaczyé Ed. Czy Bob mégl mu

w ten sposéb przekazaé informacje o polu
wskazanym przez straznika?
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(Nie)mozliwa do rozwigzania zagadka
Izabela MANDLA*

Wyobrazmy sobie taka sytuacje: dwoch wiezniéw dostaje mozliwo$é wydostania
sie na wolno$é¢ pod warunkiem, ze uda im sie rozwiazaé¢ pewna zagadke.

(Chyba nie ma na $wiecie systemu penitencjarnego, ktéry dopuszczalby taka
ewentualno$é, ale nie psujmy opowiesci roztrzasaniem takich szczegdtow!).
Straznik, ktéry ich pilnuje, przygotowat dla nich problem logiczny, ktory na
pierwszy rzut oka mégltby sie wydawaé¢ niemozliwy do rozwiazania. A oto, co im
powiedzial:

W celi obok na stole lezy zwykla szachownica 8 na 8. Jednak na jej polach nie
lezg pionki, a monety. Na kazdym polu lezy dokladnie jedna moneta i moze

ona bycé odwrécona do gory ortem lub reszkq. Za godzine przyjde po ciebie — tu
wskazal na wieznia o imieniu Bob — zaprowadze do tej celi i wskaze ci pewne
pole na szachownicy. Nastepnie bedziesz musiat odwroci¢ dokladnie jedng monete.
Potem do celi przyprowadze FEda — tu pokazal na drugiego wieznia — 7 jego
zadaniem bedzie odgadngc, ktore pole wskazatem. Jesli mu sie to uda, obaj
wychodzicie na wolnosé.

Czy jest mozliwe, aby wiezniowie mieli pewno$é¢ wyjscia na wolno$é?
Na pierwszy rzut oka wydaje sig, ze nie. Oczywiscie nie bierzemy
pod uwage sytuacji, ze pierwszy wiezien powiedzial drugiemu
pélgebkiem czy tez pokazal na migi, ktore pole wskazal straznik.
Niezaleznie od powoddéw, dla ktérych wyladowali za kratkami, na
pewno nie dopudciliby sie zbrodni zepsucia dobrej zagadki, nawet
gdy stawka jest ich wolnoé¢! Zostaje tylko plansza i to, co na niej
lezy. Dobrze, ale czy da sie to wykorzystac? Czy jest jakas strategia,
na ktéra moga uméwic¢ sie wiezniowie, przy ktérej dzieki odwrdceniu
jednej monety da sie przekazaé¢ informacje o polu wskazanym przez
straznika?

[

©

0

a

O dziwo, odpowiedz jest twierdzaca! Jest to wspaniala zagadka,
ktora zdecydowanie zastuguje na odrobine samodzielnego
zastanowienia, aby nalezycie docenié jej trudnoéé. Dlatego — by nie
zepsué zabawy Czytelnikowi Ambitnemu, ktéry sam zechciatby sie

z nia zmierzy¢ — rozwigzanie przedstawione jest dopiero na stronie [I§]
tego wydania Delty.
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Przekatna kwadratu nie jest wspélmierna z jego bokiem

*Wydzial Matematyki i Fizyki
Stosowanej, Politechnika Rzeszowska

Eksponat YBC 7298, Yale Babylonian
Collection (New Haven). Wigcej
informacji o tabliczce mozna znalezé tu:
https://news.yale.edu/2016/04/11/
3800-year- journey-classroom-classroom

Jarostaw GORNICKI*

W starozytnej Mezopotamii — kraju potozonym miedzy Eufratem a Tygrysem —
okoto 4000 lat temu postugiwano si¢ szesédziesiatkowym systemem pozycyjnym.
Oznacza to, ze w charakterze cyfr uzywano liczb od 0 do 59 zamiast od 0 do 9
(,podreczna” tabliczka mnozenia w tym systemie zawiera 1830 iloczynéw,

od 1 x 1 do 60 x 60). Przyjmowano wéwczas, ze dlugo$é przekatnej kwadratu
jednostkowego jest réwna

24 51 10
L=(1;245110)60 =14+ — + — + —5 = 1,414213962962.. . .
(L Joo =1+ 5+ emt o =1
To $wietny wynik, bo liczba [(1;24 51 10)60)? = (1;59 59 59 38 1 40)60 &~ 1,999998
jest bardzo bliska 2. Dlugo$¢ przekatnej kwadratu o boku a wyznaczano

ze wzoru L - a.

Dowodem na to, ze starozytni mieszkancy Mezopotamii posiadali taka wiedze,
jest babiloniska gliniana tabliczka (okolo 1700 roku p.n.e.).
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